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Цель:

Воспитание  бережного отношения к книге – источнику знаний.

Задачи: 

1.Познакомить детей с многообразием книг.

2.Способствовать воспитанию уважительного отношения к книге как творению человека.

3.Воспитывать потребность к чтению книг. 

Оборудование: 

Презентация «Разнообразный мир книг», аудиозапись песни «Раскрытая книга» (сл. К. Ибряева, муз. Ю. Чичкова).

Ключевые понятия:

Книга. 

Определения ключевых понятий:

Книга - произведение печати в виде сброшюрованных, переплетенных листов бумаги с каким-нибудь текстом.
 (Толковый словарь русского языка  С.И. Ожегова и Н.Ю. Шведовой.)

Домашнее задание к классному часу: 
1. Найдите в домашней библиотеке книги, которые были подарены членам вашей семьи, узнайте, в связи с каким событием. Дорога ли вам эта книга сегодня?
2. Напишите миниатюру «Книга, которую я хочу сохранить для своих потомков». (Чем дорога вам книга? Часто ли вы ее перечитываете или пролистываете? Почему вам хочется ее сохранить надолго?)

3. Подумайте, какие книги вы поставили бы на свою «золотую полку»?

 (Класс делится на 4 группы; дети занимаются за отдельными столиками в группах)

                                      Ход занятия
1. Вступительная часть
Загадки о книге
Кто говорит молча? 
Не куст, а с листочками, не рубашка, а сшита, не человек, а рассказывает. (Книга)
«Книги суть зерцало: хотя и не говорят, всякому вину и порок объявляют», - говорила Екатерина Великая. Сегодня мы будем говорить о книге, ее роли в жизни каждого человека.
Юрий  Олеша говорил, что у каждого человека есть своя «золотая полка»,  на которую ставятся любимые книги. О них и пойдет сегодня речь. Пусть сегодняшний разговор о книге откроет для всех удивительно разнообразную страну, в которой  скучать не придется никому. А еще поговорим мы о пользе книг. Можно ли сегодня обойтись без них? 
2.Основная часть
Стихотворение И. Иртеньева (читает Кристина Келлер).

Бывают в этой жизни миги, 

Когда накатит благодать, 

И тут берутся в руки книги

И начинаются читать. 

Вонзив пытливые зеницы

В печатных знаков черный рой, 

Сперва одну прочтешь страницу, 

Потом приступишь ко второй, 

А там, глядишь, уже и третья

Тебя поманит в путь сама... 

Ах, кто придумал книги эти –

Обитель тайную ума? 

Я в жизни их прочел с десяток, 

Похвастать большим не могу, 

Но каждой третьей отпечаток

В моем свирепствует мозгу. 

Вот почему в часы досуга, 

Устав от мирного труда, 

Я книгу – толстую подругу –

Порой читаю иногда. 

1. Подобрать слова, характеризующие книгу, дать пояснение (карточки разложены на столах):

Советница

Утешительница

Помощница

Лучший друг

Сокровищница тайн

Путеводная звезда

Источник знаний

Верный спутник человека

Средство общения поколений

Машина времени

Групповая работа (каждая группа работает с книгой, анализирует ее, доказывает, что без этой книги не может прожить человек)

1. Детская книжка (книжка-раскладушка, книжка-театр)
2. Библия (Детская библия, Библия 1910 г.)
3. Книга о России (Книга, посвященная 1000-летию Ярославля)
4. Учебник (старый и современный)
- Кому адресована  книга? (детям, взрослым, интересующимся историей страны, школьникам…)

-  Что может дать книга человеку? (научить фантазировать, размышлять о жизни, философствовать, давать знания, развивать память, сопоставлять свои поступки с поступками героев, книга помогает найти ответ на самые сложные вопросы)
- Как книга предает дыхание времени? (ощущение прикосновения к времени, к своим предкам, к тому, что ценно человечеству)
2. Рассказ о книге (Библия, 1910 г.изд) (рассказывает Дудкин Кирилл)

 
Как-то я спросил у мамы, что это за книга, которую она так бережно хранит. Она мне рассказала историю этой книги. Это Библия – священная книга. Она дорога тем, что сначала ее сохранил мой прапрадед – Тихомиров Афанасий Федорович, живший в Большесельском районе Ярославской области. Он передал ее своей дочери, которая  сберегла ее в самые сложные времена для России. Моя бабушка  бережно хранила ценный подарок и даже замотала изолентой ремешок, прохудившийся со временем. Сейчас эта книга увидела уже 6-е поколение моей семьи.  
- Что чувствует человек, когда держит в руках книгу, хранящуюся как реликвия в семье? (Связь со временем, в которое жили его предки, книга передает их мысли, хочется прочесть то, что читали дедушки и бабушки и ощутить с ними духовную связь)

3. Компьютер и книга.
- В чем сходство компьютера и книги? (бездушность, холодность компьютера не способна дать эмоциональный восторг читателю, зависимость от технических возможностей времени)

- Чем они отличаются? (Книга предназначена для интеллектуального времяпрепровождения, способна увлечь человека, приглашая его в мир прекрасного, дает эстетическое наслаждение человеку. Книгу можно передавать из рук в руки, даря тепло своего сердца. Вот почему лучшим подарком для человека всегда считалась книга.)

- Есть ли у вас в доме такие книги – подарки?

4. Книга «О России» - подарок читателю.

5. Книга для детей (книжка-театр, книжка – подушка…)

6. Компьютер – помощник в издании книги. 

Издание сборника стихотворений Степана Смирнова и Федора Копорулина.
(Макеты, пилотный вариант сборника)

      Как издать книгу?  (Рассказывает ученица Ю.Игнатьева)

 
Конечно, для того чтобы издать настоящую книгу, нужны знания. Специальные приспособления и материал, который хочется донести до читателя. Я побывала в музее  и узнала, что к Дню Великой Победы старшеклассники нашей школы несколько лет назад занялись этим нелегким делом. Когда человек берет в руки книгу, между ним и автором происходит доверительный разговор наедине, какой может быть только между самыми близкими людьми. Такой разговор читателя происходит и между нами, когда мы открываем книгу Степана Смирнова и Федора Копорулина. Это тутаевцы-фронтовики. Их стихи были бы неизвестны землякам, если бы не приобрели новую жизнь. Собранные по крупицам ребятами, из семейных архивов, сегодня они есть во всех библиотеках нашего города. Ребята научились отбирать материал, создавать макет, сами рисовали иллюстрации, верстали книгу и выпустили ее в свет. В кружке «Издательское дело» и сегодня издаются новые сборники.
7. Викторина.

- Книга о несуществующем, но таком прекрасном Цветочном городе? (Н.Носов «Приключения незнайки и его друзей») 

- Книга, в которой одна девочка смогла дать урок нравственности целому  классу равнодушных и жестоких детей. («Чучело» В.Железников)

- Древнерусская поэма, найденная в Спасском монастыре Ярославля. («Слово о полку Игореве».

- Рассказ А.Куприна, в котором говорится о  милосердии доктора, спасшего от голодной смерти семью Мерцаловых. («Чудесный доктор») 
- Книга, дающая знания школьникам. (Учебник)

- Книга, помогающая путешественнику найти верную дорогу. (Путеводитель, атлас)

- Книга, в которой можно найти ответы на все вопросы. (Энциклопедия, справочник)

-  Книга, которую называют Книгой Книг, передающая духовный опыт всего человечества? (Библия)

Отрывок  (по В.Некрасову)

В первом батальоне нашего полка был знаменитый связист. Фамилии его я не помню, звали Лёшкой.

Знаменит он был тем, что много читал. У него была своя библиотека, в прошлом, очевидно, клубная, а сейчас никому не нужная, разбомблённая, заваленная кирпичом. Когда бы вы ни пришли на командный пункт батальона, вы всегда могли застать его в своем углу, у аппарата, с подвешенной к голове трубкой и глазами, устремленными в книжку. Наверху все гудело, стреляло, рвалось, а он сидел себе, поджав ноги, и читал. Где-нибудь в сети обнаружится прорыв – загнёт страницу, побежит, починит, вернётся и опять глаза в книгу.

Лёшка читал всё, что попадалось под руку. И всё прочитанное вызывало у него массу различных мыслей, рассуждений, вопросов. И в то же время он эмоционально переживал всё преподносимое ему книгами. Когда он прочитал «Попрыгунью» Чехова, он долго не мог прийти в себя. По-моему, он даже всплакнул немного.

И всё это происходило в каком-нибудь полукилометре от немцев, в подвале, всегда набитом людьми, усталыми, невыспавшимися, где лежали и стонали раненые, где умирали. 
 Всегда ли читатель понимает писателя?
- Как вы считаете, почему это происходит? (Читатель еще мал для книги, тема уже «не модная», читают ее  не вдумчиво, а торопливо.)
- Скажите, по какому принципу вы обычно выбираете произведения для чтения?
- Какие приемы выбора произведения для самостоятельного чтения вы используете? Что значит отнестись к выбору произведения вдумчиво? (Нельзя ориентироваться только на заглавие книги. Важно познакомиться с предисловием, просмотреть несколько страниц самой книги, вглядеться в иллюстрации.)
- Можно ли выбирать книгу по красивой обложке?  
«Видеть прекрасно изданную пустую книгу так же неприятно, как видеть пустого человека, пользующегося всеми материальными благами жизни», - писал  литературный критик В.Г. Белинский. Сегодня слишком много книг печатается в типографиях, и они не всегда соответствуют своему красочному дорогому оформлению. Иногда лучше посоветоваться со взрослыми, с библиотекарем, с другом, определяясь в выборе книги для чтения. 

Составление памятки «Как стать хорошим читателем».

1. Берите из книги как можно больше. Помните, что чтение — одна из самых важных, нужных, серьезных и прекрасных работ.
2. Читайте внимательно. Вредная привычка – просматривать книгу или бегло читать.

3. Если в книге вам встретятся слова, фразы, непонятные по содержанию, обращайтесь за разъяснением к словарям, справочникам, энциклопедиям.

4. Выписывайте в читательский дневник наиболее понравившиеся высказывания.
5. Почаще читайте вслух. Это развивает технику выразительного чтения, помогает глубже ощутить образность, поэтичность языка произведения.

6. Показателем культуры чтения является стремление к перечитыванию книги, заучивание наизусть крылатых фраз, отдельных отрывков.
Чего вы ищете? Все книги уже открыты, надо их  только прочитать…Иоанн Златоуст   
8. Тема классного часа.

- Вернемся к словам Екатерины Великой «Книги суть зерцало: хотя и не говорят, всякому вину и порок объявляют».

 (Размышления детей)
Книга может утешить человека в минуту грусти, посоветовать что-то в  сложные жизненные моменты. Книга помогает  создать мир ценностей  человека. Мир ценностей человека – вера, верность, правда, честь, надежда, согласие, терпение, послушание, любовь, милосердие, доброта, ум, разум, истина, мудрость.  

Рассказы школьников о своей «золотой полке».

Стихотворение Д. Кугультинова (читает учитель).

В моём шкафу теснятся к тому том,
И каждый том на полке – словно дом,

Обложку – дверь откроешь второпях – 

И ты вошёл, и ты уже в гостях… 

Как переулок -  каждый книжный ряд,

А весь мой шкаф – чудесный книгоград.

Когда ты будешь в этот город вхож –

Из Прошлого в Грядущее пройдёшь,

Заглянешь в страны и во времена:

Любая книга – время и страна…

Здесь в комнате моей из года в год 

Всё человечество в ладу живёт. 
3. Заключительная часть
Наше время — время великих достижений науки, техники, время замечательных открытий. Но из всех чудес, созданных человеком, наиболее сложным и великим  является книга. В ней заключен огромный духовный мир человечества. Книга — самое могучее и самое универсальное средство общения людей, народов, поколений. Ее называют единственной машиной времени, с помощью которой можно совершать путешествия в невиданные страны, в прошлое, в настоящее и будущее... Книга — верный и неизменный наш спутник. Она остается главным источником, из которого мы черпаем знания.

К. Г. Паустовский писал: «Читайте! И пусть в вашей жизни не будет ни одного дня, когда бы вы не прочли хоть одной страницы из новой книги!»

Памятник книге (групповая работа) Словесное рисование (варианты детей)
В июле 1976 г. в испанском городе Ла-Корунья был открыт первый в мире памятник книге: двое взрослых читают, а ребенок высоко поднял книгу, как бы символизируя ее величайший взлет в будущем.

Будем читать, любить и уважать книгу,  и пусть в век новых технологий книга останется источником духовного богатства всего человечества.
Звучит песня «Раскрытая книга» (сл. К. Ибряева, муз. Ю. Чичкова).
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